

# 内蒙古下达资金20.78亿元支持社会科学普及

记者从内蒙古自治区财政厅获悉,去年至今,为进一步推动《内蒙古自治区社会科学普及条例》实施,自治区财政统筹安排相关资金20.78亿元,精准支持全区社会科学普及能力提升及其体系建设。

在直接投入方面,聚焦社科普及核心环节,自治区财政安排内蒙古社科联社会科学普及项目经费,专项用于组织实施四季集中科普活动和支持社科普

及读物出版等;投入资金重点保障“感党恩、听党话、跟党走”“赓续红色基因建设北疆文化”等主题宣传教育活动开展,保障社科普及“七进”(进社区、进企业、进农村、进机关、进学校、进军营、进网络)等创新活动开展;下达社会科学类科研项目经费,为社科理论及应用研究提供支撑,推动社科事业繁荣发展。

上述直接投入,有效强化了社科普及工作的组织领导和统筹协调,并通过设立专项基金,扶持《长城拥抱黄河》等一批有影响力的读物出版,扶持并认定、新增内蒙古民族大学红色音乐文化传播基地等13个社科普及基地,强化了大众讲堂功能,推动党的创新理论深入人心。

在间接投入和资金统筹方面,自治区财政将文化、广电等领域相关资金纳入社科普及事业发展大盘,安排文化非遗保护资金和文化场馆免费开放资金,

(据《内蒙古日报》)

## 降37%、提27%、压减4.19亿立方米 内蒙古“五水共治” 交出黄河流域治水答卷

本报讯(记者 杨净毓)记者从内蒙古自治区人民政府新闻办近日召开的发布会上获悉,“十四五”期间,内蒙古从“管水、节水、增水、治水、活水”五个方面,不断强化水资源刚性约束,大力推进水资源节约集约利用,有力保障黄河流域生态保护和高质量发展。

管水方面。内蒙古自治区人民政府印发实施了《水资源节约集约利用总体方案》《关于贯彻落实“四水四定”的实施意见》等一系列政策制度文件,全面建立了自治区、盟市、旗县三级用水总量、用水效率管控目标体系。落实最严格水资源管理制度,对黄河流域1个地表水超载盟市、30个地下水超载(采)旗县实行限批;推行高耗水工业、高耗水服务业强制性用水定额管理。

节水方面。修订《内蒙古自治区节约用水条例》,深入开展黄河流域深度节水控水行动,2024年流域万元GDP用水量较2020年下降37%,万元工业增加值用水量较2020年下降42%,农田灌溉水有效利用系数达到0.572。今年,内蒙古自治区党委、政府部署开展“节水行动”,印发了《节水行动实施方案》,从9个方面制定了30项具体举措,目前,各项节水任务均有有序推进,黄河流域完成年度目标约90%,预计年底前可以完成各项任务目标。

增水方面。印发了《关于加强再生

水综合利用的若干措施》,将再生水纳入水资源统一配置,在取水许可办理中优先配置再生水,实现能用尽用。呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、乌海市入围全国典型地区再生水配置利用试点城市,黄河流域非常规水利用量较2020年提高27%,有效缓解内蒙古黄河流域水资源供需矛盾。

治水方面。开展了黄河流域水资源保护专项行动、全区取用水管理专项整治提升行动等,不断加大违规取水整治力度,黄河流域取用水秩序明显好转。扎实推进鄂尔多斯台地地下水超采综合治理,各盟市通过实施高效节水灌溉、置换水源、调整种植结构等措施累计压减超采水量4.19亿立方米,流域内治理区地下水水位基本呈稳定或回升趋势。

活水方面。印发《关于推进内蒙古自治区用水权改革的实施意见》,积极培育活跃的用水权交易市场。黄河流域累计转让黄河水权指标5.51亿立方米,有效破解流域工业发展用水难题。与四川省达成2笔跨省区黄河水权交易。同时,加强财政金融支持,积极推行“合同节水”“节水贷”“水权贷”,形成多元化的节水产业市场。截至目前,通过“合同节水”管理模式吸引社会资本累计达4.74亿元,“节水贷”“水权贷”累计融资达38亿元。



牧民在克什克腾旗乌兰布统草原小河头皇家鹿园雪地放牧梅花鹿

## 乌兰布统:呦呦鹿鸣奏响生态乐章

在赤峰市克什克腾旗乌兰布统草原景区,小河头皇家鹿园的梅花鹿群如灵动的精灵,在草原与雪原的交替画卷中自由徜徉。它们以近乎野生的生存状态,成为乌兰布统草原生态保护成效的鲜活注脚,更催生出独具特色的文旅新场景,绘就了一幅“生态美、产业兴”的动人图景。

随着生态保护力度的持续加大与文旅业态的不断创新,这群草原精灵将继续在乌兰布统的天地间肆意奔跑,为文旅注入动能,为草原增添生机。(李富)

### 传承中华文化 弘扬中华文明·气节与美食



资料图片

本报记者 王丰

11月22日是二十四节气中的小雪。

小雪节气是一个气候概念,它代表的是节气期间的气候特征。这个节气的气候寒未深且降水未大,故曰“小雪”。

“小雪腌菜,大雪腌肉”是流传已久的民间习俗。小雪前后,气温下降,光照减弱,蔬菜经霜打后纤维软化,糖分浓缩,更易腌制出鲜脆或酸香的口感。而且此时,季节性蔬菜逐渐减少,习惯中,腌菜成为人们冬季储备的重要食物之一,承载着“蓄以御冬”的传统智慧。

在河套平原,红腌菜备受当地人们的青睐。

红腌菜是个小众菜,也是个小菜。但是一提到红腌菜,河套人都会悄悄吞咽一下口水,“望红腌菜而生津”,在河套地区一点都不夸张。这是因为河套红腌菜具有鲜香开胃、嘎嘣脆的特征。

对于河套人来说,红腌菜的确称得上是菜。它又是一种特殊的小菜,虽然属于咸菜,但细品有鲜甜的口感,不仅可以下饭,还被妇女儿童当作小零食吃。所以好吃的红腌菜,其标准是:干吃不咸,下饭不淡。

红腌菜在河套人的饮食中不可或缺,在日常一日三餐中,没有红腌

菜,就缺少了香味,缺少了灵魂。

河套红腌菜,以当地所产的蔓菁(又称大头菜、芜菁)为主料,民间亦有加入白萝卜、芋头等根茎类菜一同腌制的做法。传统工艺为秋冬季盐渍发酵,次年春季切片晾晒——用原“酸盐汤”煮透后再晾晒,成品呈褐红或红褐色,口感咸酸筋道、耐储存,既可干食也可泡食。

红腌菜的味道非常“霸道”,即便不能说“十里飘香”,但也可以说是“无孔不入”。存放红腌菜时,如果不放在坛子或者罐子里密封,而仅仅放在塑料袋里,即便套上好多层,它那特殊的香味也会透过层层包裹的塑料袋,肆无忌惮地飘散出来。

近年来,河套红腌菜已形成跨区域销售格局,在呼包鄂等地的商超、街头巷尾都能见到红腌菜的身影。2018年,随着“天赋河套”品牌走向全国,红腌菜已销往北京、广州、深圳等一线城市。

## 河套红腌菜开胃嘎嘣脆



游客在阿尔山冰雪节上畅玩 王晓博 摄

## 第二十届阿尔山冰雪节开幕

11月15日,内蒙古自治区冰雪旅游季第二站——阿尔山市2025—2026年冰雪季暨第二十届阿尔山冰雪节,在兴安盟阿尔山华润希望小镇启动。活动以“歌游内蒙古·冰雪大兴安·童话阿尔山”为主题,融合温泉度假、冰雪体验、文化交流与跨区域合作,全面拉开了兴安盟冬季旅游的精彩序幕。

启动仪式上,华润希望小镇正式交付并投入运营。阿尔山市集中发布了冬季系列旅游产品,并为十大客源地省份的文旅企业颁发“阿尔山优质客源市场贡献奖”。

作为已积淀二十年的冰雪品牌,本届阿尔山冰雪节现场设置了六大主题片区,包括“冰雪二十年”主题展、“兴安礼赞”好物展示区和

“冰雪有礼”民俗体验区等,使游客可以沉浸式感受阿尔山的冬日温情。同日,阿尔山第二届冰雪那达慕开幕式暨冰雪赛道汽车拉力赛发车仪式在阿尔山市鹿角湾森林牧场同步举行,特色方阵与精彩马术表演点燃了游客的冰雪激情。

近年来,阿尔山市依托优质的生态资源与独特的旅游魅力,已成为全国知名的县域旅游目的地。

2025年1月至10月,阿尔山市累计接待游客614.16万人次,同比增长19.05%;实现旅游总收入76.77亿元,同比增长11.71%。这座仅有3万人口的小城,正以扎实的发展成效书写县域旅游高质量发展的亮眼答卷。

(高敏娜)

## 包头:城际公交串起城市间“同城生活”

11月13日,初冬风寒,包头东站公交站牌下,不少乘客在此等候C102城际公交。

“城际公交开通后,给我们解决了两地间出行的大问题。”前往鄂尔多斯市达拉特旗的乘客赵女士说,以前没有城际公交时,两地居民出行只能自行想办法,如今公交每天都定时定点发车,十几块钱的票价也是十分亲民。

包头市东河区与达拉特旗地域毗邻,两地居民往来频繁。此前受国家政策调整影响,原包头市至达拉特旗客运班线的老旧车辆、黄标车陆续停运,两地居民出行主要依赖途经达拉特旗的长途客车。但长途客车存在候车时间长、乘车体验差、出行成本高的问题,黑车、拼车、网约车逐渐成为居民不得已的选择,但给客运市场安全运行带来极大隐患。

经过多次实地调研、座谈协商,精准对接两地产业布局、人口流动和出行需求后,今年1月18日,包头市与鄂尔多斯市交通运输部门打破行政区划壁垒,联合开通C101(达拉特旗—昆区)、C102(达拉特旗—东河)两条城际公交线路。这两条线路构建起覆盖两地核心城区、产业园区、交通枢纽的公交网络,填补了区域交通服务空白,同时也是全区首条跨盟市城际公交车线路。

(高慧)

## 集体经济“掏腰包” 鼓足居民养老钱袋子

“我们村用集体经济收益给我们办理了城乡居民集体补助,我们个人账户的钱多了,到老了领的养老钱也就多了,党和政府真心为咱老百姓谋幸福。”11月13日,乌兰察布市化德县白音特拉乡新建村村民王霞高兴地说。

今年,新建村集体经济组织按照每人100元标准,为182名村民补助养老保险1.82万元。

这是乌兰察布市开展城乡居民养老保险集体经济补助工作的缩影。

2024年5月,乌兰察布市启动城乡居民基本养老保险集体经济补助试点工作,确定察右后旗大南坊村为首个集体经济补助试点,补助资金主要来源于集体经济组织收益,按照每人50元的标准,为符合条件的292名村民共计补助1.46万元。

乌兰察布市启动城乡居民基本养老保险集体经济补助试点以来,探索构建“个人缴费、集体补助、政府补贴、社会资助”的多方筹资模式。全市各级社保经办机构通过线上线下多渠道进行政策宣传,深入开展调研工作,全面了解集体经济组织收入情况

以及居民参保需求,有序推进补助工作。在17个试点村集体经济补助基础上持续拓展,进一步扩大集体补助的受益面,将范围扩大至28个村,惠及参保群众3901人次,累计补助金额20.86万元,实现旗县市城乡居保集体补助全覆盖。

同时,为拓宽养老保险筹资渠道,大力支持社会力量参与,鼓励其他社会经济组织、公益慈善组织和个人,对参保缴费人员进行资助,社会资助资金全部计入参保人员个人账户。截至10月,乌兰察布市个人资助缴费2938人次,资助金额2038.53万元。

“通过集体经济补助和社会资助增加了居民养老保险个人账户积累,切实提高了城乡居民的养老保障水平,让参保群众享受到了政策红利,增强了居民的幸福感和获得感。”乌兰察布市社保服务中心主任韩晓朴说,下一步,市社保部门将逐步扩大集体经济补助和社会资助覆盖范围,建立完善常态化补助机制,为促进城乡居民共同富裕、建设现代化农牧区提供有力保障。

(梅刚)

## 传统手工艺闯出“现代名堂”

巴林右旗:



老师手把手教学员缝纫技术 贾立君 摄